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ВСТУП 

Жанр літературної біографії, починаючи з минулого століття, опинився у 

центрі уваги як читачів, так і численних дослідників. І хоча цей жанр, від 

самого початку, тісно пов’язаний зі сферою історії, розвивався, еволюціонував і 

поступово перетворювався на літературне явище, він не втратив cвого 

історичного підґрунтя. Можливо, саме тому біографія продовжує зберігати 

одне з центральних місць серед читацьких уподобань.  

Що ж зумовило такий інтерес до літературної біографії? Однією з причин 

є той факт, що сучасна особистість, переживаючи достатню кількість 

перетворень та катаклізмів, відчуває нестабільність та небезпеку світу. Для 

читачів, що шукають відповіді на численні запитання та виклики часу у 

літературних творах, біографія стає тим жанром, який містить у собі ту 

визначеність та впевненість, якої нема в суспільстві. Як зазначає 

Л. В. Ковальчук: «… відчуття тотального нівелювання, як тенденції сучасної 

цивілізації, викликало підвищений інтерес до особистості» [17, с. 182]. 

Саме особистість є об’єктом і суб’єктом літературної біографії як 

різновиду життєпису. Письменник – не просто цікава особистість, в ньому 

найбільш яскраво втілюються риси історичного періоду. Відповідно, 

написавши біографію про нього/неї, автор наближується до культури певної 

доби, проникає в її суть: «біографія – це спосіб наблизити письменника до 

нашої епохи, ввести його в нашу сучасну літературну ситуацію, встановити з 

ним більш-менш прямий діалог. Діалог з ним і з епохою, в якій він жив» [14]. 

Паралельно з еволюцією жанру розвивається і наука про нього. 

Генезисом життєпису і його особливостями займались як зарубіжні – 

Дж. Джонсон [59], М. Бахтін [4], Л. М. Сміт [69], Б. Леві [63], П. Кендалл [61], 

Д. Кліффорд [54] та ін., – так і вітчизняні дослідники – Т. Ю. Черкашина [49], 

І. Л. Савенко [35], С. С. Аверінцев [2], В. Марінеско [22] та ін. У центрі їхньої 

уваги – проблеми визначення, специфіки, класифікації жанру та його підвидів, 

систематизація особливостей та характеристик. 
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У літературі Великої Британії жанр біографії завжди посідав особливе 

місце. Тому, не є дивним той факт, що велика кількість біографічних творів 

написані саме англійськими авторами. До числа таких письменників можна 

віднести відомого британського літератора, прозаїка і біографа Пітера Акройда. 

Його твори поєднують використання строгих та точних науково-популярних 

канонів з новаторськими та нестандартними особливостями біографічного 

письма. Він сміливо експериментує з жанровими можливостями, створюючи 

власні правила та модифікації.  

Для Акройда біографія є можливістю проникнути в сутність історичної 

епохи. Він обирає видатних митців, як правило художників, поетів, 

письменників, які є, на його думку, втіленням тієї культури. Його романи – це 

складне сплетіння історичності, енциклопедичності, вигадки та власної 

інтерпретації.  

Яскравим прикладом біографічної прози вважається роман «Шекспір. 

Біографія» (“Shakespeare. The Biohraphy” (2005)). В цій біографії Акройд 

проникає в єлизаветинську добу і подає читачам ще один погляд на життя 

драматурга.  

Підвищений інтерес до жанру літературної біографії і специфіки його 

трансформації та фукціонування в рамках постмодерністського твору, 

недостатнє вивчення значення творчих експерементів П. Акройда з жанровими 

формами визначають актуальність запропонованого дослідження.  

Незважаючи на те, що проблема еволюції жанру літературної біографії, 

зокрема у творчості П. Акройда, широко досліджується у сучасному 

літературознавстві, поза увагою вітчизняних науковців, поки що, залишається 

визначення своєрідності роману «Шекспір. Біографія», який є «одним із 

найбільш репрезентативних зразків саме літературної біографії» [22, с. 251], і у 

якому представлений варіант «літературної рефлексії на внутрішньому та 

зовнішньому рівнях» [22, с. 252]. Наукова новизна роботи полягає у спробі 

розкрити те, що саме жанр літературної біографії стає механізмом цієї рефлексії 

в романі. 
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Об’єктом дослідження є роман Пітера Акройда «Шекспір. Біографія». 

Предмет дослідження – проблеми трансформації біографічних канонів та 

експерименти з жанровою формою літературної біографії.  

Мета роботи – проаналізувати особливості жанрової моделі літературної 

біографії письменника в постмодерністському романі Пітера Акройда 

«Шекспір. Біографія».   

Досягнення основної мети дослідження вимагає постановки та вирішення 

завдань: 

 окреслити основні етапи еволюції біографічного жанру в літературі; 

 визначити основні риси жанрової моделі літературної біографії; 

 виявити особливості поетики біографічного письма Пітера Акройда 

та його місце в контексті сучасного літературного процесу; 

 дослідити жанрові особливості роману «Шекспір. Біографія»; 

 визначити структурні, часопросторові та наративні особливості 

роману;  

 проаналізувати особливості історіографічного стилю роману; 

 з’ясувати специфіку трансформації біографічних норм та правил 

Пітером Акройдом на основі твору «Шекспір. Біографія». 

Методологічною основою є біографічний, історико-типологічний, 

порівняльно-історичний, текстуальний методи, які дозволяють ширше та 

точніше визначити особливості роману Пітера Акройда «Шекспір. Біографія» 

як жанру літературної біографії. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

предмет і проблематика дослідження розширюють коло тем і аспектів вивчення 

постмодерністської літератури. Результати розвідки можуть бути корисними 

для визначення питань розвитку постмодерністської літератури, її 

особливостей, жанрової своєрідності. Результати дослідження можуть стати 

частиною матеріалів, що використовуються у загальних і спеціальних 

навчальних курсах з історії зарубіжної літератури ХХ — ХХІ ст., теорії 
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літератури (література постмодернізму), методики викладання зарубіжної 

літератури в школі, а також у наукових дослідженнях з проблематики 

постмодернізму, у навчальній практиці, проведенні практичних та семінарських 

занять, у подальших дослідженнях творчості англійських письменників-

постмодерністів. 

Апробація роботи була здійснена на студентській науковій конференції 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 24-25 

квітня 2019 року. За матеріалами доповіді опубліковано статтю: 

Деременда Х.А. Трансформація жанру літературної біографії у романі 

Пітера Акройда «Шекспір. Біографія». Збірник наукових праць студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського нац. ун-ту імені Івана Огієнка. 

Кам’янець-Подільський : Аксіома, 2019. Випуск 12. С. 87-91  

Обсяг та структура дослідження. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи 94 

сторінки. Список використаних джерел становить 72 позиції.  
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ВИСНОВКИ 

Біографія є жанром, який формувався протягом багатьох століть. Її 

визначають як життєпис, що висвітлює художнє та наукове осмислення життя 

особистості, спрямоване на пошук та виявлення суспільно-значущої діяльності 

в його/її індивідуальному досвіді. Спочатку, біографія вважалась скоріше 

історично-філософським жанром, аніж теоретико-літературним. Поступово цей 

жанр розвивався і трансформувався, і до сьогоднішнього дня його можна 

назвати «проміжним», «перехідним» і нестабільним. Певна наука, епоха та 

навіть стиль пропонують своє визначення жанру, яке не можна вважати 

вичерпним, адже подекуди у цьому визначенні розкриваються лише окремі 

особливості досліджуваного явища, і саме через таку нестабільність та 

багатоплановість всі представлені вважаються правильними.  

Жанр літературної біографії має досить тривалу історію розвитку. Кожна 

епоха додавала нові або міняла вже існуючі характеристикиу у відповідності до 

настроїв та почуттів, що панували на той час. На розвиток цього жанру 

впливали також позиція, переконання і естетичні погляди літераторів та 

біографів, які не тільки намагались слідувати загальним правилам та нормам, а 

й зобразити те, як соціальний та цивілізаційний розвиток втілився в житті 

конкретної особистості. Саме завдяки їм створювались канони життєписання, 

які були актуальними протягом багатьох років, слугували опорою для інших 

дослідників.  

Свій початок жанр біографії бере в Античності. Роботи Плутарха і його 

«Порівняльні життєписи» заклали основні принципи написання біографій та 

дали своєрідний поштовх його еволюції. Середньовіччя внесло своє корективи, 

розвиваючи перш за все такий різновид жанру як житія святих. Відродження 

повернуло інтерес до особистості, в біографіях починають піднімати проблеми, 

які стосуються долі окремих людей, їх внутрішнього світу. В цей час 

з’являються елементи наукового підходу до біографічного жанру. Наступна 

епоха – Просвітництво, продовжує орієнтацію на науковість та точність, що 
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надає жанрові біографії визнання та популярності. Будучи точним жанром і 

відповідаючи установкам і настроям доби, біографії завойовують прихильність 

як письменників, так і читачів. Протягом наступних століть жанр 

удосконалювався і поширювався. У двадцятому столітті розвивалась так звана 

«нова біографія», яка стала синтезом документалізму та художнього вимислу. 

Внаслідок цього, відбуваються різноманітні трансформації і розгалуження на 

інші підвиди. Біографія стала складним літературним утворенням, яке не 

виключає вигадку, але зберігає в собі історичні та фактологічні основи. 

Постмодернізм заперечив будь-які межі та відкрив шлях експериментам. 

Автори комбінують ознаки попередніх біографій та вводять не тільки власні 

характеристики, й жанри загалом. Популярна сьогодні літературна біографія 

постійно зазнає змін та приваблює як письменників, так і дослідників.  

Незважаючи на розмаїття різновидів жанру літературної біографії, кожен 

з яких характеризується своїми власними прикметами, всі вони зберігають 

найважливіші атрибути жанру До основних ознак літературної біографії 

належать: наявність головного героя та представлення його життєвого шлях; 

відтворення життєвих колізій на фоні історичного та суспільного контексту. Як 

жанр історичний, літературна біографія зберігає орієнтацію на 

документальність, а як мистецький – можливість використання вигадки та 

фантазії в місцях відсутності фактів. Літературна біографія передбачає 

наявність авторського вимислу, адже цей жанр є, певною мірою, визначенням 

художньої майстерності автора, саме його бачення життя особистості 

представлене в творі, і вигадана або змінена інформація є нічим іншим, як 

власною інтерпретацією. Тому, оповідь вважається суб’єктивною, але 

письменник сприймається більше дослідником та біографом. З появою 

постмодернізму з’являється можливість життєпису не тільки людини, а й міста, 

предмета, будинку, речей тощо. 

Літературна біографія вважається твором бінарним за своєю природою – 

в ньому поєднуються фактична точність, відповідність реальним фактам і 

визначена авторська установка, яка реалізується в суб’єктивності оповіді і 
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наявності вигадки. На основі цих ознак відбувається поділ та класифікація 

біографій. Було визначено, що не існує конкретної та єдиної типології. Кожна 

представлена може вважатися правильною, зважаючи на ту ознаку, яка взята за 

основну. Найбільш прийнятним для більшості дослідників є поділ біографій на 

такі види: наукові біографії, науково-популярні біографії, літературні біографії, 

художні біографії. Цей поділ є досить умовним і не може бути універсальним, 

але так чи інакше присутній в основних існуючихкласифікаціях.  

Аналіз роману-біографії Пітера Акройда, одного з найвідоміших та 

найвидатніших письменників-модерністів і біографів ХХІ століття, «Шекспір. 

Біографія» дозволяє визначити особливості однієї з сучасних версій жанру 

літературної біографії та виявити основні трансформації традиційних правил 

біографічного письма. Перш за все, це стосується структури роману. Він 

поділений на 91 главу. Назва кожної глави – це цитата з п’єс чи сонетів 

Шекспіра. Це своєрідне відсилання до творчості драматурга. Автор 

використовує два основні шляхи при такому цитування. В першому випадку, 

вони є прямим натяком на те, про що йтиметься в главі. У другому – читачеві 

потрібно знати зміст п’єс, щоб зрозуміти прихований зміст.  

Героєм біографії Акройд обрав Шекспіра, зважаючи на кілька основних 

причин. По-перше, він цікавить його як представник англійської літератури. 

По-друге, життя драматурга повне загадок та незрозумілих моментів, які 

приваблюють письменників-постмодерністів. Окрім того, автор намагається 

представити власне бачення його життя з точки зору митця. Проте, варто 

зазначити, що в романі йдеться не тільки про життя та творчість Вільяма 

Шекспіра. У цьому полягає ще одна особливість літературної біографії 

Акройда, яка стосується історіографічного стилю письменника. Ця біографія – 

енциклопедія англійського життя. Перед читачами постає не просто зображення 

життєвого шляху Шекспіра, а саме англійська історія та її еволюція, адже автор 

вважає зовнішній світ, суспільство, культуру та традиції більш важливими в 

процесі формуванні творчого характеру особистості.  
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Ще однією відмінною рисою є наявність тлумачення та пояснення 

етимології слів та термінів. Акройд подає дефініції багатьох слів, які можуть 

бути незрозумілими або позначають дещо інші поняття. Окрім того, в романі 

присутня велика кількість посилань і цитат, які взяті, по-перше, з самих творів 

драматурга, по-друге, є висловлюваннями колег, друзів Шекспіра, і по-третє, 

належать науковцям і дослідникам його творчості.  

На рівні хронотопу Акройд відмовляється від традиційного опису 

минулого часу і постійно пов’язує розповідь з сучасністю. Це саме стосується і 

наративної структури роману. Акройд, окрім позиції всезнаючого оповідача, 

використовує «we-narration» тип нарації. Так автор намагається наблизити 

оповідь до читача, допомогти йому краще зрозуміти суть творчої натури 

драматурга і створити не звичну наукову біографію, а саме оповідь-тлумачення 

життя і творчості Шекспіра.  

Безумовно, Пітер Акройд у своєму романі «Шекспір. Біографія» певним 

чином звертається до основних традиційних канонів біографічного жанру. 

Разом з тим він трансформує їх, створюючи нову постмодерністську версію 

літературної біографії. Акройдівська біографія Шекспіра побудована на 

поєднанні історичного, біографічного та текстологічного підходів і завдяки 

глибині аналізу задає нові орієнтири сучасним біографам. 
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